

大豆蛋白质的变性及其在豆制品生产中的实践

戴行钧

前言

大豆是一种比较好的植物性食料。它的蛋白质含量较高，氨基酸组成也比较齐全，我国在一两千年前已把它作为人们的主要食物之一，以大豆为原料做食品，我国人民积累了丰富的经验，并有许多创造和发明。现在大豆食品的品种丰富多彩，其中不少已成为我国的独特产品，

人们食用大豆，主要利用它的蛋白质。我国不少人是以大豆蛋白质作为维持生命的一个重要来源之一，例如我国过去的素食者基本上就是离不开大豆制品。大豆食品一般都是价廉物美，因而一直成为我国人民喜欢的大众化食品。

食用大豆，无论是大豆本身或是大豆加工食品都必须经过加热。这一方面是由于大豆加工工艺上需要，另一方面也是主要方面，乃是为了提高蛋白质的消化性，可以消除和破坏一些对人体有不良影响的生物活性成分，如胰蛋白酶抑制素、血球凝集素、皂角素等等，此外还可能增加游离氨基酸的量，提高有些必需氨基酸的有效性，有助于大豆蛋白质的被人体吸收和利用。当然，加热有一定限度，过分加热也会有不利后果。

从食品加工工艺来说，对大豆及其加工品的热处理要求有一定程度。对不同的大豆食品的加热要求各不相同，这主要根据不同加热程度对大豆蛋白质产生的影响和大豆食品的规格需要。此外，由于大豆食品在加工中，还有其它的因素对大豆蛋白质起作用，因此在大豆食

品加工过程中，其内在反应变化多端。而主要是牵涉大豆蛋白质的一些化学、物理和生化等方面性质。

蛋白质变性的一些问题

大豆蛋白质有各种性质，而其中一个重要的性质就是蛋白质变性。在大豆加工做食品中，很多反应与蛋白质变性这个性质有联系。能掌握蛋白质变性就能提高大豆蛋白质食品的质量。也能改进大豆食品的加工工艺。引起大豆蛋白质变性的因素有多方面。因此要使大豆蛋白质的变性能适合生产需要，就必须控制有关因素。

蛋白质变性是蛋白质分子结构上有变动，而对蛋白质中氨基酸联结顺序上没有更动，也没有使蛋白质发生分解。大豆蛋白质在一般条件下是比较敏感的，也就是比较容易变性，它的变性类型有下列几种。

大豆蛋白质的热变性是大豆和大豆制品在加工中遇到最多的一种变性形式，因为在加工工艺上都要经过加热，大豆蛋白质在有水分的情况下加热就引起程度不同的变化，这种变化的机理目前仍在继续探索和深入研究中，还不能有确切和完整的理论解释。但有一种明显的表现是大豆蛋白质的热变性引起了分子结构上的变化，从而影响大豆蛋白质的水溶性。所以通常衡量蛋白质变性程度的，就用其水溶性的降低来表示，即大豆蛋白质变性后可溶解蛋白质减少了多少。大豆蛋白质分子量比较高而且分子也比较大，大豆蛋白质在水溶液中，蛋白质分子实际上成胶粒状态存在，所以大豆蛋白

质在水中的溶解性也可以称为分散性，而大豆蛋白质的溶液也称为溶胶。据报道，在一定浓度下的大豆蛋白质溶液加热煮沸时，短时间内水溶性蛋白质含量因蛋白质变性而降至最低，但继续加热则可溶性蛋白质含量又会增高。所以认为用大豆蛋白质的水溶性的量的多少作为变性程度高低的指标是并不最可靠的。

和其它动植物体内的蛋白质一样，大豆蛋白质本身是一个各种单一蛋白质的混合物，这些蛋白质的分子量大小不一。大豆蛋白质加热而引起变性，在加热过程，有些蛋白质分子或称蛋白质胶粒会相互结合而形成蛋白质的凝聚现象。另有一些情况，例如蛋白质溶液加热时间长，有的高分子量的蛋白质会分裂成分子量较小的蛋白质单元。后者情况在蛋白质溶液较稀或加热过甚时表现得比较突出。所以在蛋白质变性中变化是复杂的。

大豆蛋白质凝聚也就是蛋白质溶液从溶胶转变为凝胶的过程。大豆蛋白质分子原来是呈一种卷曲较紧的结构，通过加热，蛋白质分子就从卷曲舒展开来，原来包在卷曲结构内部的疏水性基团就暴露在外边，而原来在蛋白质分子卷曲结构外部的亲水性基团都相应减少，所以大豆蛋白质变性后，其水溶性就降低，与此同时，蛋白质分子间又发生交联作用，如通过一些双硫键的键链结合。组成中间留有空隙的立体网络结构，也就是蛋白质分子或称蛋白质胶粒间的彼此联接起来形成了网络，随着继续加热，网络又不断扩大、加热变性程度越高则胶粒间联接力越强，也即网络更趋稳定。这就是凝胶态，也是大豆蛋白质的固体相包围水（以及其中一些可溶性物质）的液体相的一种胶体形式。要使大豆蛋白质溶胶成为凝胶，溶液中蛋白质的浓度要达到一定程度。低浓度的这种交联作用范围很小，甚至不发生这种作用，因此也不能形成凝胶。一般浓度低的豆浆，即大豆蛋白质溶液在加热煮沸后，虽然蛋白质已变性，但流动性仍然很好。在大豆蛋白质溶液加热形成凝胶后；再继续加温或用别的方法

使温度提高时，大豆蛋白质分子间的结合力能降低并彼此分散。因此，这时的凝胶就比较柔软容易晃动，凝胶容易被分散。但也容易在压力下再粘合，蛋白质再次凝聚。温度降低时凝胶可恢复正常，表现凝胶特殊性质，假如没有其他因素影响，大豆蛋白质凝胶是比较稳定的，并且是不可逆的。特别是在冷却后，凝胶组织更为稳定。

在没有其它的外因对大豆蛋白质凝胶起干扰，或者即使有外因，而这外因在一定条件下其作用已固定，则加热的程度就影响凝胶的性质。温度低者凝胶柔弱、弹性差，网络结构脆弱、拉力松，反之则强。大豆蛋白质溶液浓度很高者，稍加热也会凝成不易流动的凝胶。

pH对蛋白质变性会产生影响。在很高的或很低的pH下，大豆蛋白质会变性，而且通常是大分子蛋白质分裂为较低分子量的蛋白质，在这两种极端的情况下，即使加热也不会使大豆蛋白质发生不溶解。在大豆蛋白质等电点的pH范围内，大豆蛋白质会沉淀（指蛋白质溶液浓度较低的条件下，否则成为凝胶）。大豆蛋白质的等电点各报道不一，有认为是pH4.5或是在pH4.2~5.2范围。由于大豆蛋白质是有各不同的单一蛋白质组合而成，所以其等电点不会在一个点上，而在一个范围内。不同的pH下沉淀的蛋白质成分不尽相同，等电点还会由于其它因素干扰而使发生漂移。在碱性pH情况下，大豆蛋白质粘度会增加，而且随着溶液中蛋白质浓度的增高粘度也增大，甚至使大豆蛋白质溶液逐渐转变形成凝胶。

盐能使大豆蛋白质溶液的溶解度降低，是一种使蛋白质沉淀的盐析作用。这也是一种变性现象。大豆蛋白质之所以能成为胶体而在水中均匀分散，一个原因是由于蛋白质分子与水分子的水合作用，也即在蛋白质胶粒的表面吸住了一层水膜，使蛋白质胶粒彼此隔离而悬浮于水中；另一个原因由于蛋白质带有一定电荷，电性相同故而使蛋白质胶粒彼此排斥，不能合成大颗粒而沉降，加入盐类可以破坏蛋白

质胶粒的水合膜，也能中和胶粒表面的一部分电荷，所以使蛋白质凝聚沉淀。

各种盐类的作用不一样。据报道，二价的阳离子比一价阳离子更能使蛋白质沉淀。而阴离子中以硫酸根离子盐析作用最强，氯离子等阴离子次之。而盐类的阴离子比阳离子对大豆蛋白质的变性影响较大，在各种盐类中有些是可溶性的，有些是微溶性的，微溶性的盐类在溶液中离解出离子慢而少，因而对大豆蛋白质的盐析作用也就显然差些。微溶性盐类由于对溶液中大豆蛋白质的作用缓慢，对大豆蛋白质变性凝聚成凝胶的过程有它一定的用处。可使所形成的凝胶的网络结构更细微些，于是保水性也好些。

大豆蛋白质因加热变性，由溶胶逐渐变成凝胶的过程，盐类可促使凝胶的形成。由于盐类的盐析作用使变了性的大豆蛋白质更不溶解，从而可使大豆蛋白质的网络结构更稳定，这就是对大豆蛋白质溶液经加热和加盐的协同作用，使大豆蛋白质能达到某种变性程度，以适应某种要求的特征。

成凝胶态的大豆蛋白质再经冷冻的情况下，可以使大豆蛋白质进一步变性，是冷冻变性。就是使蛋白质更不易溶解，即疏水性更强，能和吸附在蛋白质表面的水合层的水分进一步分离，使水分容易析出。大豆蛋白质胶粒的结合更牢固，从而增加蛋白质凝胶的韧性。蛋白质凝胶如很快冷却至较低温度，可以防止大豆蛋白质的冷冻变性，蛋白质可保持其一定的亲水性，这也是冷冻升华干燥食品在加水后能很快复水的依据。

豆制品生产实践中的机理：

我国豆制品的生产技术来自长期的生产实践。现在实用的一些加工工艺基本上符合客观规律，豆制品加工的各过程及加工中的变化可以用大豆蛋白质的性质，特别是变性的性质予以阐明。举几个例子说明。

豆制品生产中基本上都是从大豆中分离和提取蛋白质，制成豆浆后再分别加工成各种产

品。豆浆中除蛋白质外还有油脂和其它可溶性成分，但主要是蛋白的作用。在生产工艺上是通过豆浆加热使蛋白质变性，并由凝固剂的共同作用使大豆蛋白质凝固而成型。凝固剂多用的是二价金属盐类。由于是加热和凝固剂的共同作用，所以两者必须配合适量。如加凝固剂时，即所谓点浆时豆浆温度高，凝固剂用量就可减少；反之，豆浆温度低时，要得到同样的凝固物就需要多用些凝固剂。但这种增减并不完全成比例的相关，其中原因之一是所使用凝固剂的作用的快慢会产生影响，点浆后的反应是豆浆中蛋白质凝固成凝胶，即所谓成豆腐脑的过程。在一定温度下，如添加的凝固剂与大豆蛋白质作用快的，凝固剂的添加量就该相应减少。点浆时豆浆品温高，凝固剂作用又快，其所形成的豆腐脑必然质地粗糙、保水性差，在大豆制成豆浆过程中已经过加高热，这对去除大豆中不良成分和改进制品风味是必要的，但在点浆时，豆浆温度就需要降低。根据制品的工艺要求再确定点浆时豆浆品温。从大豆中制备豆浆，如从大豆蛋白质的抽提率考虑，就应该提高加水量。但在具体加工作豆制品时，豆浆浓度就不能太低，否则豆浆中大豆蛋白质太分散，蛋白质变性凝聚时也分散，网络结构难以形成。虽然分散的凝胶转入型箱由于外加的压力使分散物靠拢，但由于网络结构不是蛋白质变性凝聚时形成，而在型箱中粘压而成，所以网络结构不能细致均匀，同时在蛋白质固相中也不能及时包住较多液相的水分，因而制品粗糙、保水性差、弹性不好、体积小、得率低。反之，豆浆浓度太大，加热时可能还来不及加凝固剂，本身就已因蛋白质热变性，迅速凝聚成为凝胶，这样不但使操作难以掌握，而且由于凝固物中各部分变性不一致，和保水性内外差异使包水不均匀，因而凝固物性质厚实，缺乏弹性，口味也发粘，体积小。所以作豆制品，特别是发展袋装豆腐类制品，必须根据豆浆中要求的蛋白质含量，选定合理的加水量，使蛋白质变性凝固合乎加工工

艺的要求。

在嫩豆腐(南豆腐)及老豆腐(北豆腐)的生产过程中,根据各方面介绍豆浆的浓度没有很大差别(实际上生产嫩豆腐或袋装豆腐的豆浆浓度要求稍高些),而可以由于点浆操作的工艺有所不同,也就出现不同规格的豆制品。嫩豆腐加工工艺上要求豆浆中蛋白质溶胶全部并比较完整地转变为凝胶,即直接到成品阶段。因而要求转变过程慢,使蛋白质凝聚过程比较细致,逐渐凝聚成一个整体,通常使用以硫酸钙为主的凝固剂,操作方法有的采用豆浆与酸硫钙悬浮液一起冲入容器中的方式,使硫酸钙能与豆浆蛋白质在共同翻动中充分混合。硫酸钙这种凝固剂反应比较缓和,在豆浆翻动逐渐减弱中完成了使蛋白质完全凝成整体。由于这种方式可以使凝固剂充分与蛋白质接触,因此,加凝固剂的量可以减少,这样作出的制品其质地细腻、弹性好,含水量高。

老豆腐是另一种作法。点浆时豆浆温度稍高,凝固剂的作用比较急剧,所以使蛋白质分子凝聚成较大胶粒,并通过交联作用形成比较粗而疏的网络结构,由豆浆转变成的豆腐脑表面粗糙、松散、有豆清水析出。趁豆腐脑还有一定温度时就上箱压紧成型,由于这种凝胶是通过压紧而连成的整体,组织不均匀,也包不住较多的水分,因而其切面就不细致、得率低,但比较结实、韧性稍强。反应快的凝固剂一般用的是卤水,所含主要成分是氯化镁和氯化钙。

豆干一类制品含水分比老豆腐更少,凝胶的网络结构比较紧缩,网络内存住的水分就少。在加工中豆浆浓度较稀,有意使豆浆中的蛋白质比较分散,因而凝聚时豆腐脑比较松散,便于在成型时容易使豆清水析出,有时还对松散的豆腐脑进一步破碎,使析出更多豆清水。在点浆中由于凝固作用又快又强,所以蛋白质凝聚成的胶粒粗、网络紧密。再在上箱成型时,加压比较重,析出较多水分,所以制品硬实、韧劲足。

豆制品在成型时,必须保存一定温度,因为蛋白质所形成的凝胶温度高则可塑性好,但凝胶品温太高就比较软弱,极易碎裂,也容易粘合。凝胶品温太低,分散的就不能再凝聚交联在一起,即豆腐脑成不了制品。又在成型后必须冷却,使凝胶组织稳定、制品保持定型。

油豆腐加工是由与豆干类似的胚子油炸而成。其区别在于点浆时豆浆的温度稍低,使蛋白质凝聚的网络结构的结合力较弱,易于抻拉延伸。油炸时由于温度高于摄氏一百度,使网络结构间的水分因热汽化而体积膨胀,将网络结构充分撑开扩大,但水分汽化不能太剧烈,体积膨胀不能太快,否则一下子超过网络结构的延伸应力,网络结构就被破坏。其次,油炸还有一个作用是使豆干胚子表面形成一层有弹性的硬膜,是高温下驱赶表面凝胶中一部分水分,使凝胶进一步变性和紧缩而成。硬膜可以防止胚子膨胀时表面开裂,另一方面也可阻止油渗入豆干胚子内。但硬膜不能太硬,否则油炸时胚子膨胀阻力太大而胀不起来,或者就冲破表皮。由于上述两原因,所以油炸第一阶段油温较低,到第二阶段油温较高,使表面水分尽量挥发,皮膜坚硬而使制品定型。

冻豆腐的加工是利用蛋白质因冷冻而进一步变性,可使蛋白质具有更不溶解的性质。因而冻豆腐的网络结构中蛋白质与水分更容易分离。冷冻可使蛋白质不可逆的变性,因而性质更稳定。通过挤压及烘干等把冻豆腐内部水分排出而成海绵状的成品。冷冻温度不能太低但时间可延长,使蛋白质充分变性,并且在蛋白质网络结构中水分的成冰过程,通过冰晶逐渐扩大而改变网络结构组织,从而出现蜂窝状的较大的孔隙。为了使蛋白质的网络结构组织在冷冻中能够改造,需要原来豆腐胚子的网络结构的接合力不能太强,因而在加工中点浆制豆腐胚时,豆浆品温要较低,即适当控制蛋白质变性程度,凝聚作用稍弱。

豆浆的pH降低到大豆蛋白质的等电点范围时,蛋白质就变性,此时如豆浆浓度较低,

蛋白质就因变性而沉淀，豆浆达到一定浓度时，因等电点影响的变性蛋白质就凝聚而成豆腐，所以豆腐生产的另一个方法，就是用酸作凝固剂。我国民间有用醋来凝固豆腐的做法。日本介绍作袋装豆腐中使用葡萄糖酸内酯作凝固剂，就是由于豆浆加热时葡萄糖酸内酯转变为葡萄糖酸使豆浆凝固。其它如柠檬酸、琥珀酸等均可使豆浆凝固。豆浆放置时间长后会自行凝固，也由于豆浆中污染繁殖的细菌产酸后使蛋白质凝固，但这种生成物不能食用，因其污染有致病菌对人体有害，但如果有意接种产酸菌，经发酵产酸而使蛋白质变性凝固的，由于各环节均严格控制卫生质量，这种产品就安全可靠。酸豆乳的生产就是根据这一原则，在豆浆中接种培养乳酸菌，在无杂菌环境下产生乳酸使豆浆蛋白质凝固而成酪状的酸豆乳。

人们喝咸豆浆时会发现，在热豆浆中加入食盐时，豆浆就会起花出现絮状，这是盐类引起蛋白质变性的又一例子，但食盐是一价盐类，促使大豆蛋白质变性的能力较弱，故豆浆中所成絮状比较松软。

《饲料研究》杂志1981年扩 大征订

经国家科委正式批准，《饲料研究》杂志(双月刊)1981年向全国公开发行。根据工作需要和广大读者意见，确定本刊的宗旨为：结合我国国情，从实际出发，普及为主，在普及中提高；科技、政策宣传、实际工作兼有，以科技为主；国内外相结合，以国内为主。其主要任务是，汇集和报道国内外饲料(包括饲养)科技成果、经验和动态，介绍饲料科技基本知识，宣传国家的饲料方针、政策，探讨解决我国饲料问题的方法和道路，促进饲料科研的开展，为畜牧业现代化服务。

读者对象，主要是从事饲料、畜牧生产及科研方面的广大科技和生产管理人员，以及有关大专院校师生；也可供粮食、农业、商业、食品、水产、化工、医药等有关专业人员参考。《饲料研究》杂志每逢双月底出版，16开本、64页，每期定价0.40元(包括邮寄费、包装费)，全年六期，定价2.40元，由《饲料研究》编辑部发行。需订阅者，请直接联系，订款由银行汇或邮汇均可。

结语

豆制品生产中，由于各种制品的规格形状不一，和生产中所遇到的因素又各有异，因而引起大豆蛋白质变性的生化的过程也错综复杂，对于各制品生产过程中工艺特点和发生的特殊反应，实际上都可通过大豆蛋白质的性质，特别是它的变性的特征作出解释，并可更深入地进行探讨，本文仅就一般性问题作概略的阐述。

豆制品生产在我国已有一二千年以上历史，通过历代人民不断创造改进，在生产工艺上很多是基本上符合客观规律，本来在现代科学技术发展的基础上，可以通过生产总结再予以提高，并使产品在生产上质量上达到标准化，以及根据合理工艺要求做到生产连续化。但多年来豆制品生产未被重视，追求产量而忽视质量，表现在产品的内在组织低下，外观没有固定形状，口感不理想，技术上历年来虽有所改进，但着重在提高劳动生产率和减轻劳动强度，甚至有的为机械化而机械化，机械化生产结果使某些产品失去原有特点和品质，希望改变现状，使豆制品行业能早日实现现代化。

地址：北京市宣武区长椿街18号

开户银行：北京市宣武区中国人民银行樱桃园分理处

帐号8902～230

邮局：北京市广安门大街邮局

北京市饲料科学研究所《饲料研究》编辑部

《食品科技》增刊征订启事

本书是北京市食品研究所建所以来的部分科研成果资料汇编，主要内容有：动物蛋白、植物蛋白、微生物蛋白以及食品化学分析、食品毒理、自动售货机、畜牧水产等方面45篇科研论文和实验报告，全书共27万字，可供食品行业研究所、教学单位、管理单位、加工厂、仓库等技术人员参考。每册1.10元。订购办法如下：

单位订购：由银行汇款，开户银行：北京东四分理处，帐号8902—138

个人订购：订费请由邮局汇款，应把订购书名写在附言栏内

收款单位：北京市东单东总布胡同弘通巷3号北京市食品研究所